



因灾致病治疗费用全部纳入医保

我省将建立灾时疾病全方位保障机制

攻坚2020 山东医保这样干



坚决打赢“两场硬战”

- ◎坚决打赢疫情防控阻击战
- ◎坚决打赢医保脱贫攻坚战

加快建立“三项制度”

- ◎建立重大疾病医疗保险和救助制度
- ◎建立特殊群体、特定疾病医药费豁免制度
- ◎建立灾时医疗保障应急制度

健全完善“四个机制”

- ◎健全完善公平适度的待遇保障机制
- ◎健全完善稳健可持续的筹资运行机制
- ◎健全完善管用高效的医保支付机制
- ◎健全完善严密有力的基金监管机制

着力深化“四大改革”

- ◎深化集中带量采购改革
- ◎深化医药价格改革
- ◎深化医保目录管理改革
- ◎深化两定机构管理改革

加快提升“三个服务”

- ◎实施“224613”工程，打造全链条的医疗保障和经办服务体系
- ◎创新“互联网+医保+医疗+医药”服务新模式
- ◎进一步提升异地就医便捷度

夯实筑牢“五个基础”

- ◎加强医保信息化建设
- ◎加强医保规划法治建设
- ◎加强防范化解重大风险工作
- ◎加强能力建设
- ◎加强纪律作风建设

改革攻坚 决胜2020

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 韩晓婉

建立重大疾病医疗保险和救助制度

根据省医保局的工作部署，2020年，我省将建立重大疾病医疗保险和救助制度。强化基本医保、大病保险、医疗救助三重保障功能，促进各类医疗保障制度互补衔接，增强对重大疾病的综合保障能力。进一步完善医疗救助制度，强化特殊疾病、支出性贫困家庭的临时医疗救助力度，更好地发挥突发疫情、自然灾害、意外事故等紧急情况下的医疗救助托底作用。

对于贫困家庭的医疗救助，我省早有动作。建档立卡贫困户经基本医保、大病保险、医疗机构减免“三重保障”后，需个人承担的费用再给予不低于70%的医疗救助。这是2019年山东医保落实省委、省政府要求，针对建档立卡贫困户出台的部分政策。享受医保报销政策的同时，对自己缴纳医保的，财政还给予差额或全额补贴。

值得注意的是，今年我省还将建立特殊群体、特定疾病医药费豁免制度。省医保局相关负责人解释，此制度就是对特殊群体免除医保支付目录、支付限额、用药量等限制，减轻困难群众就医就诊的后顾之忧。

建立灾时医疗保障应急制度。重点把这次疫情防控中采取的有效措施上升为制度。健全医保基金应急预付机制，保障医疗机构先救治、后结算；建立灾时疾病全方位保障机制，将因灾致病患者治疗基础病、并发症以及其他疾病发生的费用全部纳入医保基金支付范围。

3月20日下午，全省医疗保障工作会议暨重点工作攻坚年动员会召开。2020年，山东医保有哪些重点工作？参保人的待遇有何变化？齐鲁晚报·齐鲁壹点记者对重点工作进行了解读。

在医保扶贫方面，深入开展精准参保专项行动，确保4月底前建档立卡脱贫享受政策人员基本医保、大病保险、医疗救助三个100%全覆盖。

32个集采药品落地 确保4月用上降价药

山东省医疗保障局党组书记、局长张宁波介绍，今年将加快建立职工医保门诊统筹制度，按照国家局统一部署，深化职工医保个人账户改革，提高职工门诊保障水平。“针对一些失能半失能老人的护理问题，我们还将加快推进长期护理保险制度建设，积极探索制定长期护理等级标准。”张宁波说。

在医保支付方面，全面推进DRG付费试点，继续推进多元复合式医保支付方式，日间手术医保支付要在所有符合条件的三级医疗机构全面推开，二级及以上公立医疗机构都要选取一定数量的病种实行按病种付费。

针对老百姓关注的药价问题，省医保局将做好国家第二批32个集采药品的落地，确保4月份让老百姓用上降价后的药品。

启动省级集中带量采购，针对价高、量大、面广的40种大宗药品和五类高值医用耗材实施全省集中带量采购。继续抓好城市联合采购，鼓励各市采购联合体或城

市采购联盟，对临床用量较大、采购金额较高、竞争较为充分且未纳入国家和省集采的药品、医用耗材开展带量采购。

医保业务的办理也是老百姓普遍关注的问题。今年8月底前，除医疗费手工报销、个人账户资金提取等暂需现场办理的事项外，其余事项全部实现“网上办”“掌上办”。

年底前实现异地住院联网

定点机构乡镇全覆盖

会议提出，进一步提升异地就医便捷度。完善异地就医即时结算制度，年底前要实现异地住院联网定点医疗机构乡镇（街道）全覆盖，我省符合条件的异地就医患者在全国联网医疗机构住院即时结算，基本实现门诊慢性病省内联网定点医院县级行政区全覆盖。

异地就医联网结算一直是广大参保人关注的问题。对此，泰安市参保人韩利感受颇深。韩利患有胆结石，前段时间来到济南某医院进行手术治疗。“我在泰安医保进行了异地备案，到了济南医院后进行了联网，做完手术出院时医保直接进行了报销，即时结算，报销后的费用直接打到了住院时的支付账户，没想到这么方便！”韩利告诉记者。

除了异地就医，参保人购药也实现了“一卡通行”。孙伟工作地点在青岛，需要经常来济南出差，有时一待就是一个月。去年6月，他惊喜地发现，自己的医保卡能在济南的部分药店买药了。

原来，长期以来，由于管理制度和信息化系统问题，职工医保个人账户不能跨市使用。记者了解到，去年，省内异地就医购药实现了“一卡通行”，刷卡联网医疗机构达到5000家；省内和跨省异地联网结算医疗机构由2018年的876家增加到2069家。

武汉人一句“老师儿”，传递浓浓鲁鄂情

这个称呼成为当地人和山东队员打招呼的口头禅



齐鲁晚报·齐鲁壹点
特派记者 黄翔 发自武汉

初次被叫“老师儿” 司机师傅一头雾水

“接到电话问我‘老师儿你到哪里了？’我都蒙了，心想是不是打错了？”专门负责接送山东医疗队的公交司机李师傅说，山东队员特别热情，但最初时却因为称呼闹了小笑话，“我想我不是老师啊，还以为不是对我说的，没敢接话。”后来他才得知，“老师儿”是山东人对陌生人的一种尊称，于是李师傅也开始对山东队员以“老师儿”相称，队员们还给他起了个外号叫“李老师儿”，听到这个外号李师傅和队员们都乐了。

2月19日，“李老师儿”接到任务，要负责山东第十二批援助湖北医疗队员的交通接驳，于是从该批医疗队抵达武汉的2月20日起，他和4个同事便离开家与山东队员们住进了同一个酒店。因为该批医疗队被分配到了3个医院支援，且每个医院排班都不同，有的4小时一个班次，24小时轮班，所以“李老师儿”和同事们不是在往返医院的路上，就是在等待队员，一天大部分时间都在车上度过。“偶尔和家人联系，他们都在家隔离，我挺放心的，我也会跟他们说，跟医生在一起安全得很。”“李老师儿”说，武汉封城的前一天他还在上班，公交停运后他就一直在家，每天看新闻关注疫情动态，看到全国各地陆续驰援武汉他很感动，当得知自己要为山东医疗队服务时，他更是义不容辞地接下了任务。

“老师儿，你去几楼？”3月17日，武汉市第三医院光谷院区的电梯里，三位刚下班的清洁工笑着问齐鲁晚报·齐鲁壹点记者。当记者问他们为什么用“老师儿”这个词时，她们回答说，“常听队员这么叫，也觉得你们就是我们的老师啊，向你们这种精神学习。”

在武汉，山东医疗队所支援的医院和医疗队驻地，“老师儿”这个颇具山东特色的称呼，已经成了不少当地人跟山东队员打招呼时的口头禅，虽然他们心中对这个词的理解不尽相同，但在打招呼后的会心一笑，你便能感觉到，这个称呼的背后，包含的是浓浓的两地情。



3床病人出院前，山东医疗队队员钱均凤来到她床前，两人拥抱告别。

“这个时候来武汉，真的是把生死置之度外的，佩服他们。”“李老师儿”告诉记者，通过相处他感受到了山东队员们的乐观和友善，在接山东医疗队员们下班时，他留心观察过，没有人沮丧抱怨，有时还会讨论病人病情，“感觉他们很强大，让人非常安心。”

“凌晨下班，看到我们的车亮着灯停在那儿，心里就踏实了。”多位山东队员对齐鲁晚报·齐鲁壹点记者说，来到武汉后觉得当地人非常不容易，“我们做的只是本职

汉市第三医院光谷院区山东医疗队接管的15楼病房里，队员钱均凤就与一位老师结下一段“金兰之情”。

3月15日，钱均凤巡视病房时，护士突然跑来对她说，“钱医生，3床大哭起来了，谁也劝不住啊！”她立刻放下手头的工作赶过去，在病房外就听到这位病人悲痛欲绝的哭声，“我走到床边时，她就如同溺水者最后时刻发现了救生圈一样，拼尽全力用双手死死地抓住我的手，身体使劲蜷缩着，我赶紧用另一只手紧紧搂住了她。”钱均凤清晰地感受到她全身在不停地颤抖。

交谈中，钱均凤了解到病人的丈夫也是一名新冠肺炎患者，自己还有个三岁的孩子，作为妻子、母亲、子女的她，承受着巨大的心理压力。钱均凤把病情细细讲解分析给她，让她打消疑虑，还叮嘱她许多生活中的注意事项，并加了微信，让她随时向自己倾诉，“我年龄比你大，是姐姐，无论是目前在院期间，还是出院后到康复驿站隔离，或是回到家中，有任何问题就及时微信我，我看到后也会第一时间回复你。”看着钱均凤关爱的眼神，听着她由于穿着防护服而吃力的语气，病人失控的情绪渐渐平复，停止了哭泣。

下班后回到驻地，钱均凤还是担心刚刚平复的3床病人情绪再有波动，她翻出一些自己喜爱的零食托接班的同事带给病人。后来，看到那位3床病人给她发“收到，谢谢钱姐姐”的微信后，她才松了一口气。

3月17日，武汉市第三医院光谷院区15楼病区清零的日子，3床病人也如期出院。出院前，她给钱均凤特意写了一封信，“我不知您的模样，却忘不掉您的眼睛，犹如天空中最亮的星。”她在信中写道，“我将站好三尺讲台，向我的学生们讲述今天的事迹，告诉他们谁是最可爱的人，我们应该成为什么样的人。齐鲁的勇士们，你们给了我前行的动力。”

工作，而司机、志愿者为我们做的这些事更加辛苦。”每次山东队员下班都会跟“李老师儿”热情地打招呼，但每当有队员向他说“辛苦了”感谢他时，“李老师儿”都会说，“不要谢谢我，应该是我谢谢你们。”

“老师儿”与老师 病房里结下金兰情谊

在山东医疗队员工作的病房里，除了尊称的“老师儿”，也有真正的老师。在武